

<sup>5</sup> П. Макса (1883—1961) — заместитель председателя филиала Чехословацкого национального совета в России, уполномоченный ЧНС при командовании (комиссар) чехословацкого корпуса. В 1920—1921 гг.— посланник в Гааге, в 1921—1923 гг.— в Варшаве.

5

*Из нелегальной листовки социал-демократической организации в Раковнике с призывом к солидарности с русскими революционерами*

Раковник

30 октября (12 ноября) 1917 г.

Рабочие и работницы!

К вам, идущим навстречу четвертому зимнему походу, обращен призыв революционного Петрограда. Русские пролетарии победят! Но если победят самые героические люди, то они одни не могут добыть хлеба, свободы и мира. Державы мобилизуют все силы, чтобы революция была задушена в крови. Если им удастся осуществить свое намерение, то они будут продолжать войну. Но не только они угрожают миру. Как правительства Центральных держав, так и правительства стран Антанты выступают против освобождения народных масс. Центральные державы могут попытаться использовать гражданскую войну в России, чтобы поднять падающую боевую волю своих народов. Страны Антанты пытаются поддержать контрреволюцию деньгами.

Пролетарии! Присоединяйтесь к русской революции! Пусть больше не раздастся ни один выстрел! Не доверяйте фразам о мире! Поддерживайте русских революционеров! Победа русского пролетариата будет и нашей победой! Разъясняйте борьбу за мир нового русского правительства — первого пролетарского правительства в мире! Направляйте резолюции, петиции, обращения к венскому правительству, чтобы оно приняло мирные предложения Петроградского правительства. Апеллируйте к нашим рабочим, поднимайте их, пусть они восстанут и по примеру русского пролетариата сметут с лица земли правительство фабрикантов и помещиков и провозгласят Чехословацкую советскую республику!...

*OA, Rakovník, sbírka letáků a tiskovin, 1916—1920, č. 18. Перевод с чешского.*

6

*Декларация прав народов России*

2(15) ноября 1917 г.

Октябрьская революция рабочих и крестьян началась под общим знаменем раскрепощения.

Раскрепощаются крестьяне от власти помещиков, ибо нет больше помещичьей собственности на землю — она упразднена. Раскрепощаются солдаты и матросы от власти самодержавных генералов, ибо генералы отныне будут выборными и сменяемыми. Раскрепощаются рабочие от каприсов и произвола капиталистов, ибо отныне будет установлен контроль рабочих над заводами и фабриками. Все живое и жизнеспособное раскрепощается от ненавистных оков.

Остаются только народы России, терпевшие и терпящие гнет и произвол, к раскрепощению которых должно быть приступлено немедленно, освобождение которых должно быть проведено решительно и бесповоротно.

В эпоху царизма народы России систематически натравливались друг на друга. Результаты такой политики известны: резня и погромы, с одной стороны, рабство народов — с другой.

Этой позорной политике натравливания нет и не должно быть возврата. Отныне она должна быть заменена политикой добровольного и тесного союза народов России.

В период империализма, после февральской революции, когда власть перешла в руки кадетской буржуазии, неприкрытая политика натравливания уступила место политике трусливого недоверия к народам России, политике придиорок и провокаций, прикрывающейся словесными заявлениями о «свободе» и «равенстве» народов. Результаты такой политики известны: усиление национальной вражды, подрыв взаимного доверия.

Этой недостойной политике лжи и недоверия, придиорок и провокаций должен быть положен конец. Отныне она должна быть заменена открытой и честной политикой, ведущей к полному взаимному доверию народов России.

Только в результате такого доверия может сложиться честный и прочный союз народов России.

Только в результате такого союза могут быть спаяны рабочие и крестьяне народов России в одну революционную силу, способную устоять против всяких покушений со стороны империалистско-аннексионистской буржуазии.

Исходя из этих положений, первый съезд Советов в июне этого года провозгласил право народов России на свободное самоопределение.

Второй съезд Советов в октябре этого года подтвердил это неотъемлемое право народов России более решительно и определенно.

Исполняя волю этих съездов, Совет Народных Комиссаров решил положить в основу своей деятельности по вопросу о национальностях России следующие начала:

1) Равенство и суверенность народов России.

2) Право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств.

3) Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений.

4) Свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп, населяющих территорию России.

Вытекающие отсюда конкретные декреты будут выработаны немедленно после конструирования Комиссии по делам национальностей.

Именем Республики Российской  
Народный комиссар по делам национальностей  
Иосиф Джугашвили-Сталин.

Председатель Совета Народных Комиссаров  
В. Ульянов (Ленин).

*Публикуется по сб. «Декреты Советской власти», т. I (25 октября 1917—16 марта 1918). М., 1957, стр. 39—41.*